

韓國首爾梨泰院舉辦萬聖節活動發生人踩人意外事故，造成最少154人死亡、133人受傷，場面慘烈，令人目不忍睹。本該是歡樂的日子卻發生如此慘劇，令人神傷。事件再次提醒，凡是舉辦或參與大型活動，稍有不慎便有可能造成導致死傷的意外。故舉辦方、參與者和城市管理者都不能有絲毫懈怠，必須認真對待，切忌因「過去沒有出過問題」便放鬆警戒。

梨泰院是首爾國際化程度較高的區域，區內主幹道和小路縱橫交錯，酒吧、夜總會和店舖林立，白天是交通運輸中心，夜晚變身娛樂中心，是

大型活動管理絲毫疏忽不得

年輕人趨之若鶩的歡聚地點。當局對於在當地舉辦這種大型活動應不陌生，亦應有一套成熟的管理和應急方案，可惜卻沒能阻止慘劇發生。

這場人踩人事故發生地點，是該區主要派對場地哈密爾頓酒店附近一處窄巷斜坡。有目擊者指，最先多名男子推向人群，引起人潮「骨牌效應」；亦有目擊者指是疑似濫藥人士與他人爭執，導致場面失控；還有傳是名人到訪，引發人群騷亂而釀成人踩人。目前具體原因仍在調查，但從事故現場描述及網上圖片來看，此種地形和人群聚集程度，官方事前沒有

部署足夠人手，似亦沒有實施人潮管制等措施，恐存有懈怠僥倖心理，各地城市管理者必須引以為戒。

這兩三年全球各地相繼發生多宗人踩人慘劇。美國得州休斯頓去年11月舉行一連兩日音樂節，場地開闊，卻在首日晚上便發生最少8死、約300人傷的人踩人意外。事發時會場內有5萬人聚集，現場有367名警員及241名保安人員，卻因歌手登台引發人群向前擠壓釀成慘劇，說明大型活動的事故可能以人意想不到的方式掩至，各方面必須時時打醒精神，絲毫不意不得。

本港即將迎來連串國際盛事。雖說自1992年12月31日除夕倒數發生蘭桂坊人踩人慘劇後，政府痛定思痛，每逢大型活動時都會鄭重其事，事前仔細計算重點區域可容納人數並做足人流管制的措施。警方、民安隊及救傷隊等都會在現場駐守及維持秩序，多年來成功確保節慶安全，但梨泰院人踩人事件仍值得本港相關方面借鑑，重新檢視疫情之後的大型活動安全管理細節，有否存在心理鬆懈等隱患，並加強教育市民參與活動正確的態度和行為，未雨綢繆，讓市民玩得開心又放心。

騙案求助上升 去季日均一宗

共損失近1.2億元 三成涉債務重組

騙徒手法層出不窮，往往令人防不勝防。明愛向晴軒家庭危機支援中心「向晴熱線」於今年4月至9月共收到153宗騙案求助，其中於7月至9月間更增至平均每日一宗。求助個案大部分與金錢相關，其中債務重組騙案佔逾三成、投資騙案佔四分之一。所有個案損失共涉高達1.18億元，最高一宗被騙去1,100萬元。明愛向晴軒呼籲受害者盡快報警求助，如無法平復情緒應求助專業人士，家人亦應予以適當關懷。

明愛向晴軒昨舉行騙案受害者支援新聞發布會，公布向晴熱線過去半年接獲的騙案求助情況。熱線於今年4月至9月間共收到153宗與騙案相關的求助，每月平均有25.5宗，近月數字亦見上升趨勢，7月至9月間平均每日有一宗，所有個案涉及的財政損失合共1.18億元。70%受害人有借貸情況，當中82%更欠債多於一間銀行或財務公司。

明愛向晴軒督導主任蔡泳詩表示，多數個案涉及向二三線財務公司借貸，受害人在無力償還債務情況下，選擇變賣資產或自住物業，甚至申請破產。

她指求助個案所涉及的詐騙類型大致分為四類，當中以債務重組佔31%最多，「不法之徒會通過專業包裝的中介公司，引誘債務人做債務重組，實則騙其去其他公司借錢，再以繳付行政費、服務費等名目再向受害人收多一筆錢，最後亦沒有替其做債務重組。」

另外，投資騙案亦佔25%，該類個案最普遍是通過網上平台以虛假方式進行交易。網戀騙案亦佔15%，不法之徒往往利用與受害者建立的感情，以治病、投資等



■吳子樂(中)向傳媒講解騙案類型。

急需方式向其借高額金錢。求職騙案約佔10%，主要通過刷單的方式行騙。

向晴軒：二成受害人有自殺風險

明愛向晴軒高級督導主任吳子樂表示，受害人被騙成因複雜，未必是有單一成因，但分析其中一個因素與經濟因素有關，因不少人的財政受疫情影響，受害人有急切需要賺錢，故近期的求助數字有上升趨勢。

他續稱，受害人除了面對債務問題，亦出現羞愧、無助、悲傷、自責及絕望等情緒，「每5個求助電話裏面就有一名受害人有自殺風險」，受害人被騙經歷及打擊非常值得關注。他建議受害人要及時報警，情緒出現問題要及時求助專業人士，受害人的家人亦應給予適當的關懷，避免過分責怪受害人，以免造成二次傷害。

明愛現時有提供危機支援熱線18288及財困壓力輔導專線3161 0102，分別向正面對個人、家庭，以及財務困難而受情緒

困擾的人士和家屬，提供24小時即時諮詢及輔導服務。

轉資代買商品 失業女被騙88萬

32歲的李小姐是騙案受害人之一，她在今年第五波疫情期間失業，其後在Facebook看到一則招聘「客戶服務員」訊息，工作內容為幫老闆轉資代買奢侈品，公司隨後會分佣金。她一開始亦半信半疑，但騙徒冒用真實律師姓名與她簽約，並擔保工作合情合法，令她深信不疑。她先為騙徒貸款約40萬元，隨後騙徒在她不知情的情況下，用其個人資料在虛擬銀行再借款逾40萬元，最終損失88萬元。

李小姐發現受騙後即時報警，得悉自己欠下龐大債務又無法償還時，感到非常徬徨无助。起初她覺得非常羞愧，難以向家人啟齒，但在被追債的壓力下，最後向家人坦白。家人得知事件後亦積極幫助她，給她最大關懷及支持。現時李小姐已找到正規工作，債務亦合理處理完，生活重回軌道。



■荃灣警區重案組跟進八旬婦電話騙案。

資料圖片

一名年過八旬的醒目長者，日前接獲一名訛稱事主兒子被警方拘捕、急需「保釋金」的電話後，即致電兒子求證揭發騙案。警方亦打蛇隨棍上，不動聲色地繼續安排事主假意交付「保釋金」，遂在荃灣成功拘捕一名現身收錢的男騙徒，揭發他與最少9宗同類針對長者的騙案有關，涉及騙款共約63.7萬元。

警方上周五（28日）中午接獲一名姓謝（48歲）男子報案，指其85歲母親收到懷疑詐騙電話，對方聲稱報案人涉及案件被警方拘捕，急需金錢保釋，要求報案人的母親到荃灣青山公路一間銀行外繳付6萬元現金。

荃灣警區刑事部探員接手後相信是一宗不折不扣的電話詐騙案，立即聯同荃灣警區特遣隊人員部署拘捕行動，期間安排女事主假裝上當前赴相約地點交付「保釋金」，結果即日下午約1時半，以涉嫌「以欺騙手段取得財產」罪拘捕一名現身收取金錢的姓許（22歲）本地男子。

隨後經進一步調查，警方再發現被捕男子另與8宗同類針對長者的騙案有關，受害人年齡介乎66歲至91歲，涉及金額共約63.7萬元。警方相信疑犯在騙得金錢後，會透過購買虛擬貨幣來轉移犯罪所得，案件現由荃灣警區重案組跟進。有關調查目前仍在進行，不排除稍後會有更多人被捕。